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ПОНЯТТЯ СТРАТЕГІЇ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ КРАЇНИ: 
СОЦІАЛЬНИЙ ВИМІР 

Обґрунтовано суть поняття стратегія як загальної категорії, яка є базовою у теорії 
стратегічного управління, будучи об'єднуючим механізмом цілей можливостей (потен-
ціалу) та умов (зовнішнього середовища). Оцінено важливість її розробки та значення у 
функціонуванні як підприємства, так і держави. Також розглянуто поняття стратегії 
економічного розвитку через призму соціальних проблем, різноманітні види комплек-
сного аналізу, покликані зробити її найефективнішою, та проаналізовано підходи різ-
них авторів до визначення поняття стратегії і введено власне. Проаналізовано найваж-
ливіші стратегічні цілі, які сприятимуть якісному перетворенню національної соціаль-
но-економічної системи. 
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Вступ. Сьогодні Україна знаходиться на шляху становлення сучасних 
умов господарювання. Інтеграція у світовий простір відбувається то прискорени-
ми темпами, то, навпаки, сповільненими. Маючи всі шанси бути успішною дер-
жавою, Україна не здатна своєчасно мобілізувати всі необхідні ресурси в потріб-
ний момент. Актуальними нині стають проблеми залучення та раціонального ви-
користання трудового та інтелектуального потенціалу як основи прискорення 
усіх соціоекономічних процесів країни. Людський ресурс є головною рушійною 
силою успіху. Вміння правильно управляти ним становить найважче завдання 
уряду кожної країни. Добробут економіки країни є прямо пропорційним добро-
буту її громадян. Кожна людина своєю працею творить суспільний продукт, цим 
самим, ніби, збагачуючи себе, одночасно збагачує державу. Розвиток економіки, 
щоб бути ефективним, має бути плановим. Таким чином розробляються стратегії 
економічного розвитку. Однак стратегію не тільки потрібно розробити, але й її 
виконувати. Стратегія економічного розвитку, розроблена крізь призму соціаль-
них потреб, буде найуспішнішою і за умов її реалізації виведе країну на найвищі 
світові рейтинги за економічними і соціальними показниками. 

Постановка завдання. З'ясувати зміст поняття стратегії економічного 
розвитку країни, зосереджуючи увагу на соціальній сфері. 

Методологія. Методологічною базою для дослідження були синтези, ін-
дукції, дедукції, абстрагування та методи порівняння. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття "стратегія" вжи-
вається у світовій науці та практиці управління з 50-х років XX ст. Вперше його 
вживають А. Чандлер, К. Ендрюс, І. Ансофф; вони давали перші визначення ос-
новних положень стратегічного управління. В. Гаєць, Я. Жаліло, В. Куценко, 
У. Садова вивчали проблеми стратегічного соціального розвитку України. Пи-
таннями соціального розвитку і чинників його забезпечення займалися С. Паку-
лін, М. Соколов, М. Хвесик та ін. Стратегії соціально-економічного розвитку 
регіонів розробляли В. Гринева, М. Новикова, Я. Побурко. Дослідження регу-
лювання державних процесів економічного розвитку здійснювали О. Білорус, 
С. Дорогунцов, М. Чумаченко, А. Шегда. 
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Результати дослідження. Незважаючи на значне дослідження стратегій 
розвитку країни, великої кількості розроблених стратегій, саме поняття страте-
гія економічного розвитку є недостатньо обґрунтованим. Більшість авторів ото-
тожнюють поняття розвитку країни з економічним розвитком. Однак варто 
знайти зв'язок соціального й економічного, об'єднавши їх стратегічним напря-
мом розвитку. 

Виклад основного матеріалу з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів дослідження. Стратегія є головним напрямом руху кра-
їни чи конкретного підприємства до певної мети. Це є бажана позиція, конкре-
тизована у показниках. У таблиці наведено визначення поняття "стратегії" різ-
ними авторами. 

Табл. Визначення поняття " стратегія" різними авторами (власна розробка)  
Автор Визначення 

З. Шерш-
ньова  

Стратегія – це конкретизована у певних показниках позиція в середовищі, 
яку займає підприємство, це своєрідний погляд на внутрішнє і зовнішнє се-
редовище і спроба знайти шляхи ефективного пристосування до зовнішніх, 
неконтрольованих фірмою факторів, а також проведення необхідних змін 
елементів та їхніх комбінацій внутрішнього середовища [12]. 

Л. Швайка  Стратегія – це узагальнена модель майбутнього стану економіки та плано-
вих дій щодо його досягнення, яка встановлює основні напрями, цілі та 
пріоритети діяльності, визначає критичні ресурси та необхідні нововведен-
ня, містить засоби реалізації пріоритетів та індикатори досягнення  
планованого результату [11]. 

С. Чистов  Стратегія – це детальний, усебічний комплексний план, спрямований на 
втілення місії організації (держави) [10]. 

Б. Мізюк Стратегія – це складний і потенційно потужний інструмент, за допомогою 
якого сучасне підприємство може протистояти швидким і непередбачува-
ним змінам середовища [6, с. 10]. 

К. Андрюс Стратегія – цілеспрямовані рішення, які визначають і розкривають цілі ком-
панії; приводять до розроблення принципових планів і політик організації, 
які спрямовані на досягнення цілей; визначають рамки ділової активності 
компанії і тип людської та економічної організації; визначають природу еко-
номічного та неекономічного вкладу, який компанія намагається зробити 
задля своїх власників, працівників, клієнтів і громадськості [1]. 

Дж.Б. Куін Стратегія – це спосіб поведінки або план, який інтегрує основні цілі орга-
нізації, норми та дії в єдине ціле, допомагає спрямовувати та розміщувати 
ресурси унікальним чином, який заснований на відносних внутрішніх пе-
ревагах і недоліках організації, очікуваних змінах в оточенні та пов'язаних 
з ними діями конкурентів [1]. 

А. Чандлер Стратегія – встановлення основних довгострокових цілей і намірів організа-
ції, а також напряму дій і ресурсів, які необхідні для досягнення цілей [1]. 

Г. Ансофф Стратегія – набір правил для прийняття рішень, якими організація  
керується у своїй діяльності [1]. 

Б. Карлоф Стратегія – узагальнююча модель дій, необхідних для досягнення встанов-
лених цілей шляхом координації і розподілу ресурсів компанії [2]. 

М. Портер Стратегія – аналіз внутрішніх процесів та взаємодій між різними  
складовими організації для того, щоб визначити як і де додається цінність, 
позиціонування організації щодо галузевого середовища [8]. 

А. Мескон Стратегія – комплексний план, сформований для здійснення місії  
організації та досягнення її цілей [1]. 
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Стратегія – це сукупність дій визначення способу передбачити 
майбутнє, визначити можливі шляхи негативного впливу на країну і заходи для 
його запобігання, а також розроблення методів для досягнення вищого показни-
ка економічного та соціального рівня розвитку. Отже, стратегія економічного 
розвитку – це набір рішень, розроблених виходячи з можливостей країни і її по-
точного стану, що в перспективі забезпечить вихід держави на нові ринки збу-
ту, зміцнення власної валюти, покращення рівня життя населення, збільшення 
експорту товарів, прискорення власного виробництва, зниження залежності від 
іноземних енергоносіїв. Розробці стратегії економічного розвитку передують 
певні типи аналізу, які необхідно здійснити (рис.). 

 
Рис. Типи аналізу для розробки стратегії економічного розвитку  

[власна розроблення] 

Метою стратегічного аналізу є змістовний і більш-менш формальний 
опис об'єкта дослідження, виявлення особливостей, тенденцій, можливих і не-
можливих напрямів його розвитку. Результатом стратегічного аналізу стає сис-
темна модель об'єкта та його оточення [12, с. 59]. 

Проте необхідний економічний аналіз стану справ. Наскрізна система 
економічного аналізу має вирішити такі завдання: забезпечення можливості 
системного дослідження регульованого об'єкта, підпорядкованого єдиній меті у 
потрібні для управління проміжки часу; обґрунтування мети господарської оди-
ниці, виходячи зі стану внутрішнього і зовнішнього середовища, корегування її 
у разі їх зміни; обґрунтування співвідношення між глобальним та національ-
ним; дослідження впливу кожної підсистеми для досягнення мети, пошук 
найефективніших шляхів її реалізації; вивчення потреб і запитів, стосовно яких 
необхідно вживати спеціальні заходи тоді ж або в найближчому майбутньому; 
виявлення систем взаємозв'язків між підсистемами та елементами, вивчення 
впливу кожного елемента на систему загалом і навпаки – виявлення підсистеми 
(елементів систем, які є "вузькими місцями" і які є "провідними ланками"; по-
рівняльна оцінка конкуруючих альтернативних курсів дій кожної підсистеми 
для вибору варіанта, який найбільшою мірою відповідає цілям системи загалом, 
вироблення своєчасних, виважених ефективних управлінських рішень) [4]. 

Наступним і головним аспектом розробки стратегії економічного роз-
витку є соціальний аналіз. Стратегія розвитку виступає проектом реалізації ін-
тересів громадян. Елементи соціального аналізу: 

1. Визначення регіону, розмірів території, яка перебуватиме у сфері впливу 
проекту. 

2. Характеристика етнічно-культурного середовища, демографічного та соці-
ально-економічного стану регіону проекту. 

3. Проектування соціального середовища та розроблення стратегії забезпе-
чення підтримки проекту населенням регіону. 

4. Пошук та залучення до розробки проекту всіх зацікавлених осіб, сприяння 
ефективним комунікаціям між учасниками проекту. 
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5. Проведення моніторингу змін у соціологічній сфері проекту та вивчення 
його соціальних наслідків. 
Система показників, що використовуються у соціальному аналізі: 

● демографічні показники: чисельність населення, динаміка зміни чисельності, 
густота (кількість мешканців на 1 км²), урбанізація (частка населення, що про-
живає в містах), вікові й етнічні пропорції (структура сімей); 

● зайнятість (чисельність працездатного населення, рівень безробіття, плинність 
кадрів за професійними групами, структура робочої сили за віковою та стате-
вою ознаками, наявність вакансій); 

● соціальна структура (рівень освіченості, чисельність студентів, осіб з вищою 
освітою, науковців, структура населення за майновим статусом); 

● житлові умови (частка сімей, що мешкають у приватних будинках; частка насе-
лення, що проживає у власних квартирах); 

● громадське життя (наявність професійних, етнічних, релігійних, політичних ор-
ганізацій); 

● охорона здоров'я (кількість лікарів, лікарняних ліжок на 1 тис. осіб, рівень дитя-
чої смертності); 

● злочинність (кількість вчинених злочинів, засуджених осіб, алкоголіків, нарко-
манів) [5]. 
Отже, такий комплексний аналіз покликаний зробити стратегію еконо-

мічного розвитку найбільш вдалою і пристосувати її до ситуації в цій країні. 
Правильно зроблені такі типи аналізу сприятимуть ефективній реалізації цього 
типу стратегії. 

Політика економічного розвитку втілюється в життя на основі концепції 
соціально-економічного розвитку через політику держави. Загальна мета макро-
економічної політики держави полягає в досягненні економічного оптимуму 
розвитку господарського комплексу країни. Форми і спосіб дій держави як 
суб'єкта економічної політики визначаються основними параметрами концепції 
соціально-економічного розвитку, прийнятої у тій чи іншій країні. Проте сама 
концепція соціально-економічного розвитку країни не встановлює і не регла-
ментує масштаби й сфери економічної політики держави. Її роль полягає в то-
му, щоб з'ясувати кінцеву мету суспільного розвитку на певний етап, розкрити 
засоби її досягнення, описати принципові правила поведінки господарських 
суб'єктів та індивідів, зробити можливою економічну політику, яка буде дов-
гостроковою і послідовно запроваджуваною. Політика економічного розвитку 
втілюється в політику стабілізації, структурну політику, політику розподілу до-
ходів тощо. Ці конкретні види економічної політики сприяють реалізації цілей 
економічної діяльності держави у сфері стабілізації економічного розвитку, 
розподілу економічних ресурсів, перерозподілу доходів. Показником політики 
стабілізації є висока зайнятість працездатного населення країни або низький рі-
вень безробіття. Держава втручається в ситуацію на ринку праці для того, щоб 
не допустити значних розривів у безробітті на різних фазах циклу і забезпечити 
його відповідність темпам розвитку виробництва [9, с. 334]. 

Якісне перетворення національної соціально-економічної системи 
пов'язане з реалізацією таких найважливіших стратегічних цілей: 

● проведення якісних структурних перетворень в економіці, активне впровадження 
результатів наукової й винахідницької діяльності в практику, збільшення частки 
високотехнологічних галузей у виробництві валового внутрішнього продукту; 
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● забезпечення конкурентоспроможності вітчизняної продукції (товарів і послуг) 
на внутрішньому й зовнішньому ринках; 

● формування ринкової моделі соціально-економічного розвитку, що забезпечує 
створення максимально сприятливого інвестиційного клімату й умов для прог-
рамного забезпечення інвестицій [3, с.72]. 
Що стосується країн із розвиненою економікою, то вони завершують 

проходження етапу задоволення потреб у збалансованому соціально-економіч-
ному розвитку і переходять на стадію регіонального підходу до сталого розвит-
ку. Оскільки вони перші зрозуміли, що поодинці не досягнути сталого розвитку 
держави, то потреби в регіональній інтеграції, в обміні досвідом та прикладанні 
спільних зусиль до формування основ світового сталого розвитку для них та ок-
ремих регіонів стають домінуючими [4]. Стратегія економічного розвитку Ук-
раїни покликана змінити ситуацію країни на кращу. Бажаним результатом є до-
сягнення сталого рівня розвитку України. О.В. Пирог, Л.І. Катан розробили 
концепцію сталого соціально-економічного розвитку України і визначили ос-
новні фактори, які впливають на нього [7]. 

Сталий розвиток України містить в собі головно два типи розвитку: еко-
номічного і соціального, кожен з яких передбачає досягнення певної мети, над-
звичайно важливої для суспільства. Досягнення будь-якої з цих цілей призво-
дить до полегшення досягнення іншої, адже в системі всі елементи взаємо-
пов'язані. Соціальний розвиток є такий же важливий, як і економічний, тому не-
можливо досягнути найвищих економічних показників, не покращуючи соці-
альних умов. Тому важливо насамперед розробити стратегію економічного роз-
витку країни крізь призму соціальних потреб. 

Нова стратегія розвитку повинна спиратися на зміцнений фундамент 
ринкової економіки, яка в Україні характеризується такими ознаками: 

● певною рівновагою між пропозицією та попитом на товари і послуги за допо-
могою цінових механізмів; 

● насиченням ринків товарами різної якості, які задовольняють платоспромож-
ний попит населення; 

● функціонуванням валютного і фінансового ринків; 
● зменшенням залежності вітчизняної економіки від імпорту енергоносіїв, сиро-

вини, матеріалів, комплектуючих виробів; 
● збільшенням експорту, що є свідченням відкритості економіки; 
● розвитком ринково орієнтованого інституційного середовища [11, с. 70]. 

Найважливішими проблемами сучасного економічного розвитку є: вибір 
правильного напряму розвитку, чіткий вибір пріоритетів на шляху до втілення 
обраної моделі. Проведення ефективних ринкових реформ передбачає не "шо-
кову" ліквідацію економічної системи, а інституційну трансформацію, присто-
сування соціально-економічних інститутів до нових умов. Особливо це сто-
сується інститутів державного регулювання економічних процесів і соціальних 
інститутів, що склалися протягом еволюції суспільства. Темпи економічного 
зростання визначають динамічні параметри економічного розвитку країни, її 
місце й історичні перспективи на міжнародному рівні. Забезпечення стійких 
темпів економічного зростання є одним з найважливіших завдань національної 
економіки будь-якої країни світу [9, с. 33]. 
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, кожен розви-
ток потрібно планувати, особливо коли йдеться про соціальний розвиток, який 
є запорукою успіху економіки держави. Передусім з'ясовано поняття "страте-
гії", визначено підходи авторів до її визначення. Подано визначення поняття 
"стратегії економічного розвитку", виходячи з проблем соціальної інфраструк-
тури. Щоб розробити ефективну стратегію економічного розвитку держави, не-
обхідно провести комплексний аналіз середовища. Запропоновано стратегічний 
аналіз поєднати з економічним та соціальним аналізом, результатом яких стане 
найбільш адаптована система. Потреби населення є ключовими, і держава на-
самперед повинна їх вирішувати. Якщо держава їх проігнорує, то рівень добро-
буту теж буде підірваний. Отже, ключовим фактором успіху є фізичний та інте-
лектуальний потенціал країни. 
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Костюк И.В. Понятие стратегии экономического развития страны: 
социальное измерение 

Обоснована сущность понятия стратегия как общей категории, которая является 
базовой в теории стратегического управления, будучи объединяющим механизмом це-
лей возможностей (потенциала) и условий (внешней среды). Оценена важность ее разра-
ботки и значение в функционировании как предприятия, так и государства. Также рас-
смотрено понятие стратегии экономического развития сквозь призму социальных проб-
лем, виды комплексного анализа, призванные сделать ее наиболее эффективной, и про-
анализированы подходы различных авторов к определению понятия стратегии и введе-
ны собственно. Проанализированы важнейшие стратегические цели, способствующие 
качественному преобразованию национальной социально-экономической системы. 

Ключевые слова: стратегия, стратегия экономического развития, социальный ана-
лиз, устойчивое развитие. 
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Kostiuk I.V. The Concept of Economic Development Strategy: Social Di-
mension 

The essence of the concept strategy as the general category, which is the basic theory of 
strategic management as a unifying mechanism for the purposes of opportunities (potential) 
and conditions (the environment), is substantiated. The importance of the strategy in the deve-
lopment of functioning both businesses and the state is estimated. The notion of economic de-
velopment strategies is also considered in the light of social problems, various types of 
complex analysis, designed to make it most effective. Some approaches of different authors to 
the definition of strategies are analysed, and also the author's own definition is introduced. 
The key strategic objectives that will contribute to the qualitative transformation of the nati-
onal socio-economic system are examined. 

Key words: strategy, economic development strategy, social analysis, sustainable deve-
lopment. 

 

УДК 332.01 Доц. О.О. Коць, канд. екон. наук; студ. М.А. Цікайло –  
НУ "Львівська політехніка" 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ 
УКРАЇНСЬКИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

Розкрито сутність категорії "оборотні активи" та запропоновано авторське тракту-
вання цієї категорії. Наведено інформацію про забезпеченість українських підприємств 
оборотними активами та їхню структуру. Проаналізовано ефективність використання 
оборотних активів на підприємствах України. Виявлено взаємозв'язок між ефективніс-
тю використання оборотних активів та фінансовими результатами діяльності під-
приємств упродовж аналізованого періоду. Рекомендовано виявляти точку екстремуму 
для оборотних активів кожного окремо взятого підприємства з метою формування полі-
тики управління оборотними активами на рівні підприємства. 

Ключові слова: оборотні активи, ефективність використання оборотних активів, 
чистий прибуток, взаємозв'язок. 

Постановка проблеми. Ефективне функціонування окремого під-
приємства – запорука ефективного функціонування економіки країни загалом. 
Оборотні активи є одним із різновидів ресурсів підприємства, що потребують 
ефективного використання задля забезпечення позитивних результатів діяль-
ності підприємства. Необ'єктивна структура оборотних активів та їхнє нераці-
ональне використання є одними з основних причин незадовільного фінансового 
стану суб'єктів господарювання. Саме тому дедалі більшої актуальності набува-
ють питання ефективності використання оборотних активів українськими під-
приємствами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сутність та проблеми обліку 
оборотних активів досліджували: О.В. Богданова [1, с. 212-216], О.П. Гаценко-
Колумбет [3, с. 44-45; 8, с. 324-332], О.П. Панадій [10], О.М. Филипенко, 
М.В. Стаднік [16, с. 50-56], О.М. Чубка [18, с. 314-315]. Над проблемами фор-
мування системи управління оборотними активами підприємства працювали: 
Н.В. Ващенко [2, с. 260-265], М.М. Забаштанський, Т.В. Забаштанська [6, с. 
200-205], Л.В. Пельтек та С.М. Писаренко [12, с. 43-49], Л.Г. Соляник [15], 
З.В. Філатова та А.Г. Ротанова [17, с. 330-335]. Основні напрями підвищення 
ефективності управління оборотними активами підприємства систематизували 
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Е.О. Соколова та Г.С. Козак [14, с. 216-221]. Проте науковці не виділили єдино-
го підходу до трактування категорії "оборотні активи", не розробили єдиної 
концепції їхнього ефективного використання підприємством, недостатньо уваги 
приділили виявленню взаємозв'язку між обсягом оборотних активів, що викорис-
товуються підприємством, та фінансовими результатами його діяльності. 

Метою роботи є визначення та окреслення ефективності використання 
оборотних активів українськими підприємствами. Основні завдання: 1) систе-
матизувати наявні та запропонувати авторське трактування категорії "оборотні 
активи"; 2) проаналізувати сучасний стан оборотності оборотних активів на ук-
раїнських підприємствах; 3) виявити та проаналізувати взаємозв'язок фінансо-
вих результатів та обсягів використовуваних підприємством оборотних активів; 
4) виявити та проаналізувати взаємозв'язок ефективності використання оборот-
них активів та чистого прибутку підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Фінансовий стан підприємства значною 
мірою залежить від наявності та ефективності використання оборотних активів. 
Між ученими-економістами існують розбіжності щодо точного визначення сут-
ності оборотних активів. Узагальнену інформацію щодо визначення категорії 
"оборотні активи" вченими-економістами подано в табл. 1. 

Табл. 1. Визначення сутності категорії " оборотні активи" 
вченими-економістами 

Автори Визначення 
А.Г. Загородній 
[7] 

Оборотні активи – це сукупність майнових цінностей підприємства, засобів 
виробництва, які обслуговують поточний господарський процес і повністю 
споживаються впродовж одного операційного (виробничого) циклу. 

О.Д. Данілов  
[5, c. 70] 

Оборотні фонди – це частина виробничих фондів у вигляді певної сукуп-
ності предметів праці, елементи яких цілком споживаються у кожному ви-
робничому циклі, змінюють або повністю втрачають. 

О.П. Колумбет 
[8, с. 332] 

Оборотні активи – це сукупність майнових цінностей підприємства, що об-
слуговують поточний господарський процес та цілком споживаються 
впродовж одного операційного (виробничо-комерційного) циклу. 

О.П. Панадій 
[10] 

Оборотні активи, поряд із засобами праці та робочою силою, є одним з ос-
новних компонентів продуктивних сил, які впливають на виробництво та 
розподіл суспільно необхідного продукту як на рівні кожного конкретно-
го підприємства, так і на рівні економіки загалом. 

Г.О. Партин [11] Оборотні активи – це грошові кошти та їх еквіваленти, що не обмежені у ви-
користанні, а також інші активи, призначені для реалізації чи споживання 
протягом операційного циклу чи протягом 12 місяців з дати балансу. 

Л.В. Пельтек, 
С.М. Писаренко 
[12, с. 44] 

Оборотні активи – це грошові ресурси або група мобільних активів під-
приємства з періодом використання до одного року, які безпосередньо об-
слуговують операційну діяльність підприємства і внаслідок високого рів-
ня ліквідності повинні забезпечувати його платоспроможність за поточни-
ми фінансовими зобов'язаннями. 

Сьогодні не існує єдиного трактування поняття "оборотні активи", що 
зумовлює труднощі управління ними та забезпечення ефективності їхнього ви-
користання. Тому доцільно сформувати універсальне визначення цієї категорії, 
що максимально точно відповідатиме їхній внутрішній сутності. Варто погоди-
тись із розумінням під "оборотними активами" тих активів підприємства, що 
використовуються впродовж одного виробничого (операційного) циклу, а та-
кож як деталізацію використання цих активів потрібно розглядати її ефектив-


